

## „ROSTIRI ȘI SCRIERI” SAU TREZIREA SPIRITULUI

Categorie: **Cultural** | 14-05-2016 | Nr: 94 | Autor: Valentin Marica (Din „Manuscrisul de jad”)

După volumele apărute în perioada 2000-2011, „De Universitas”, „Mărturii de viață academică”, „Mai bine pentru cei mulți”, „Opinii și ecouri”, distinsul prof. univ. dr. ing. Vasile Boloș își întregeste vocația și rigoarea publicistică cu nouă carte, „Rostiri și scrieri”, Editura Limes, Cluj-Napoca, 2016.

Prin menirea educațională, întreprinderile de cercetare științifică și atitudinile civice, profesorul Vasile Boloș, neostoit în înfăptuirea binelui uman, politic, social, cultural și, nu în ultimul rând, civic, e omul întreg, cel despre care înaintemergătorii spuneau că citește în cartea conștiinței. „Rostirile și scrierile” domniei sale, cele dintotdeauna și cele din recentul volum, sunt edificatoare. Formația academică impecabilă și valorile umane de altitudine, cordialitatea și distincția, îi asigură discursului publicistic, și de această dată, temei ideatic, rigoare și cursivitate, un portativ al trăirilor afective generoase și responsabile, așa încât, îi alăturăm titlului cărții frumusețea mărturisirii cronicarului: „Eu voi da seama de ale mele câte scriu”. Profesorul Vasile Boloș crede în preceptul scripta manent (Eripitur persona, manet res, scria Lucretius; „Dacă materia are timp, cuvântul are eternitate”, instituția Nichita Stănescu în „Războiul cuvintelor”), are dorința nedismulată de a dovedi că a cititor în țărâm mureșean „pentru mai binele semenilor” și că traseul de gândire, trudă și împlinire trebuie trecut în „urmă scrisă”. Astfel, sobrietatea argumentelor și demonstrațiilor științifice din monografiile de specialitate, manualele și cursurile universitare, cinstea de a ajunge în ierarhia universitară la rangul de rector, fascinația mai multor brevete de invenții, răspunderea și emoția conducătorului de doctorate, implicarea consecventă și cu rost în spațiul social-politic, conlucrează, sincretic, la imaginea intelectualului pentru care inițiativa, străduința, efortul, creativitatea nu sunt secvențe doar din când în când, ci acțiunea neîntreruptă, anvergura, profesională și de viață; în dezacord cu timpul abulic, contradictoriu, al barbariei și lenevirii spirituale.

Cartea propune succesiunea unor fragmente de realitate ce depășesc, prin semnificații, derizoriul clipei, tinzând spre strategii, energii, răspunderi ce țin de destinul românesc. „Îmi exprim speranța - consemnează profesorul Vasile Boloș în Prefață - că ideile conținute în volumul de față reflectă, în bună măsură, consecvența mea ideologică de intelectual cu orientare de stânga dar, în același timp, și valorile morale la care am subscris și le-am promovat în decursul timpului.” Cu alte cuvinte, reflecția cronicarului referitoare la scrisoarea ca lucru vecinic, iscusită zăbavă și izvod de poavă (iar nu ocară!), poate fi probată în continuare. „Rostirile și scrierile”, pe lângă repertoriul de stringență actualitate, de dezbateri, de puneri în temă și variante de soluționare, sunt și jurnal; mărturisiri, edificările și neliniștile celui ce invocă ca salutare inteligența politică și bunul simț civic, alături de conștiința seriozității umane prin muncă.

Volumul se deschide, sugestiv, cu scrierea intitulată „Gânduri despre viitorul României”, ce poate deveni rostirea (generic!) care să-i întâmpine, reverberant, pe toți cei care cred în îndatoririle morale, adoptând „o gândire prospectivă bazată pe argumente și valori cu un grad de certitudine cât mai solid”. Autorul constată că România nu are un proiect la scară națională care să dea sentimentul siguranței că știm încotro mergem, să stimuleze și să motiveze proiecte profesionale și de viață, cu o viziune coerentă, consensuală, asupra timpului ce vine. Același abordare, am numi-o a priorităților, a lucrurilor cu adevărat importante, a viețuirii în adevăr, întreține întinderea volumului și atunci când autorul întâmpină o sesiune științifică cu referire la provocările istoriei ca știință la începutul mileniului trei sau detaliază în legătură cu simbolurile naționale, și atunci când se referă la reorganizarea teritorială a României sau propune documentul programatic intitulat „Târgu-Mureș - un oraș european”, și atunci când numește tipuri de intervenții publice, când cuprinde într-o nouă viziune exegeza Monumentului de la Oarba de Mureș sau când stabilește relații între diferitele grade de implicare și calitatea vieții sau când susține dezvoltarea culturii dialogului public prin decența exprimării, fiind adeptul limbajului civilizat și elevat. Nu doar cere unui posibil public limbajul civilizat și elevat, cât mai ales îl exemplifică în exerciții publicistice consubstanțiale, informative, de opinie sau de interpretare, ale rostirilor (întâmpinarea, luarea de poziție, propunerea, alocuțiunea, dialogul de televiziune) și ale scrierilor (relatarea, consemnarea, comentariul, declarația de presă, portretul, reportajul).

Curs valutar: 13 Mai 2016

EUR	: 4.4974 RON	+0,0017 ▲
USD	: 3.9632 RON	+0,0234 ▲
GBP	: 5.7113 RON	+0,0177 ▲
HUF	: 0.014251 RON	-0,0000 ▼

Caută

Caută

### EDITORIAL

Duminica mironosișilor - Ziua femeilor creștine  
de: Vasile Bota

Cervantes - 400 - Oare pe unde mai RĂTĂCEȘTE Cavalerul Tristei Figuri?  
de: LAZĂR LĂDARIU

Și, totuși, pe cine alegem primar?  
de: IOAN CISMAȘ

„AM PLECAT SĂ APĂR GLIA, SĂ FAC MARE ROMÂNIA”...  
de: MARIANA CRISTESCU

„Amintire din război” (Cronică în versuri)  
de: LAZĂR LĂDARIU

### MULT E DULCE SI FRUMOASA

#### FONOLOGIE

**fonologie** s.f. Ramură a lingvisticii care se ocupă cu studiul sunetelor limbii din punct de vedere al valorii lor funcționale, stabilind sistemele de foneme ale unui idiom (limbă dialect, grai) și caracterul diferitelor variante: **fonetică funcțională**.

### ANUNTURI

#### NE PUTEȚI CONTACTA!



Secretariatul de redacție - 0265-26.73.82

Social-Politic - 0265-26.78.08

Cultură - 0265-26.20.91

Economic - 0265-26.73.82

cuvantul@mures.rdsmail.ro - redacția

**PUBLICITATE: 0265-26.03.17**

cuvantul-liber@mures.rdsmail.ro

Tarife și informații publicitate

<http://www.cuvantul-liber.ro/home/despre-no>

**PROGRAM MICA PUBLICITATE**

Luni-Vineri între orele 8-16

la sediul Cuvântul Liber din Tg.-Mureș

Autorul surprinde, favorabil, auditoriul/cititorul, creând sfere de interes, prin unghiul de abordare, conexiuni, raportări sistemice, nuanțe și note de originalitate, autoritate și noblețe, denotând importanța pe care profesorul Vasile Boloș o acordă subiectelor și actualizând, cu expresivitate, fondul cultural temeinic asimilat în timp.

Cartea profesorului Vasile Boloș are fiorul cuvântului de onoare; dat locurilor și numelor ce i-au vegheat profesiunea de credință, Universității „Petru Maior”, Clujului Universitar, Consiliului Județean Mureș, Târgu-Mureșului și oamenilor lui. De aceea, „Rostiri și scrieri” ne invită nu doar la lectură, ci la atitudine, acțiune, exprimare, la un cod comportamental, uman, profesional și civic, care să ne salveze din mediocritate; mai ales prin trezirea spiritului.

Share { 0 }

Like { 0 }

Tweet

G+1 { 0 }

## ADAUGĂ COMENTARIU

Nume(\*):

Email:

Comentariu(\*):

Code in the picture:


[Înapoi](#)

str. Gheorghe Doja nr. 9

Redacția ziarului „Cuvântul liber” preia anunțuri de mare și mică publicitate pentru cotidianul „ADEVĂRUL”, la tarifele practicate de acesta.

Relații la tel: 0265-26.03.17

[cuvantul-liber@mures.rdsmail.ro](mailto:cuvantul-liber@mures.rdsmail.ro) - publicitate

## FILE DE CALENDAR

**1981** - În Vatican are loc tentativa de asasinare a Papei Ioan Paul al II-lea de către turc Mehmet Ali Agca.

**1940** - În SUA, are loc primul zbor al un elicopter.

**1938** - S-a născut Ludovic Spiess, ten român.

**1893** - Lui Johannes Brahms i se conferă medalia de aur a „Gesellschaft d Musikfreunde”.

**1846** - Statele Unite declară război Mexicului.

**1717** - S-a născut Împărăteasa Maria Terez de Habsburg.

**1572** - Grigore al XIII-lea, este ales Papă.

**1476** - Sultanul Mehmed al II-lea pornește cu oaste de 150.000 de oameni, împotriva lui Ștefan cel Mare.

**Cugetarea zilei:** „Nu ne oprim din joacă atur când îmbătrânim ci îmbătrânim când încetăm să ne mai jucăm.” (**George Bernard Shaw**)

## HOROSCOPI

